

4月末普惠小微贷款同比增长超三成——

金融支持市场主体共渡难关

本报记者 徐佩玉

5月28日,中国人民银行举行新闻发布会,介绍“加强对疫情影响持续行业企业的金融支持”有关工作情况,并答记者问。中国人民银行金融市场司副司长朱兆文在会上表示,今年以来,金融支持受疫情影响的行业、企业的力度不断加大,个体工商户等普惠小微群体实现了健康发展。

精准施策支持市场主体

今年以来,人民银行有针对性地围绕市场主体发力,加强对疫情影响持续的行业、企业的金融支持,取得了明显成效。更加注重保持信贷的平稳增长、合理适度。4月末,包括企业、个体工商户和小微企业主在内的各类市场主体贷款余额118.4万亿元,同比增长13.6%,有力支持了实体经济稳步恢复、稳中加固、稳中向好。更加注重加强对疫情影响持续重点行业企业的精准支持。例如,创新政银企对接机制,重点加强对外贸、文旅、线下销售、住宿餐饮、交通运输等行业的金融支持。4月

末,文体娱乐业、交通运输和仓储邮政业贷款同比增速均超过10%,其他受疫情影响较大行业的贷款也在稳步增长,呈现良好态势。

更加注重提升商业银行小微企业的金融服务能力。除了及时将两项政策工具持续实施至今年年底,人民银行还对受疫情影响较大、尚未完全恢复元气的小微企业再帮扶一把。2020年至2021年4月末,全国银行业金融机构累计对10.2万亿元贷款本息实施了延期,累计发放普惠小微信用贷款5.8万亿元。

更加注重提升商业银行小微企业的金融服务能力。4月末,普惠小微贷款余额16.8万亿元,同比增长32.5%,支持小微经营主体3627万户,同比增长28.9%。

更加注重发挥多渠道融资支持作用。建立债券发行绿色通道,支持受疫情影响的地区行业的企业发债融资,鼓励金融机构发行小微企业金融债,增加小微领域的信贷投放。今年前4个月,企业共发行公司信用类债券4.8万亿元,净融资1.2万亿元,支持17家商业银行发行小微金融债2050亿元,完成全年任务的2/3。

促进个体工商户健康发展

疫情发生后,人民银行会同相关部门出台了一系列政策,支持、帮助个体工商户在内的普惠小微群体的发展,取得了比较明显的成效。2020年,个体工商户经营性贷款余额全年新增9127亿元,今年前4个月新增超4200亿元;到今年4月末,2374万个个体工商户的经营性贷款余额为5.3万亿元。

朱兆文表示,人民银行将落实好两项直达货币政策工具等已出台的措施,进一步提升个体工商户的政策支持和金融服务水平,促进个体工商户的健康发展。

进一步加大政策支持力度。既包括出台进一步提升商业银行服务能力的相关政策文件,也将结合各个省的实际,创新推出一批为民、便民、惠民的实招硬招,确保个体工商户能够获得更好的发展。

进一步提高资金直达的速度。包括指导银行业金融机构优化信贷审批流程,做到快审快贷,高效便捷满足个体工商户的要求。

针对批发零售、住宿餐饮、居民服务等各类主体有特色的产品服务,推广使用线上贷款、随借随还等贷款模式及相关产品。

进一步提升金融服务的温度。朱兆文表示,人民银行将组织各地区银行业金融机构主动入户,与社区、园区、乡镇等单位一起,帮助个体工商户等市场主体更好掌握金融知识,知晓和用好相关金融支持政策,切实解决个体工商户在融资上面临的急难愁盼问题。同时做实和做细各项政策措施,形成金融支持的常态长效机制,提升个体工商户融资的获得感和对金融服务的满意度。

商业银行打出“组合拳”

中国银行普惠金融事业部总经理葛春尧表示,疫情对交通、文旅、餐饮、酒店、批发零售等行业以及进出口相关的企业影响较大且目前影响还在持续。此外,企业还面临着人力、原材料等综合成本持续上涨的压力,支出增加、还款压力增大,新增资金的需求不强。

为此,中国银行打出了金融支持小微企业的“组合拳”——

为受疫情影响企业开通绿色通道。针对受疫情影响企业贷款采取简化流程、简化材料、加大授权,同时建立绿色通道,按照“优先受理、优先尽调、优先审批、优先放款审核”原则,加大信贷支持力度。

积极开展产品创新。创新推出多款线上融资系列产品,实现全流程在线的“非接触式融资服务”;出台“随时惠”普惠金融服务方案,支持小微企业在一定贷款额度内随时用款、反复使用、随时归还;推出“抗疫贷”等抗疫相关产品,全力支持疫情防控保障。

妥善解决困难企业融资问题。包括对因疫情影响经营暂时出现困难但有发展前景的企业不抽贷、不断贷、不压贷;对符合授信条件的客户发放信用贷款和中长期贷款,简化年审要求,帮助受疫情影响企业走出困境。

兴业银行普惠金融管理部总经理李泰顺介绍,去年兴业银行推出的“兴业普惠贷”,以长短贷款相结合的方式,满足企业短期经营周转和长期资产构建的个性需求,目前已成为4281户小微企业发放贷款218亿元,有力支持了企业持续经营发展。



6月1日起——

我国全面推行财产和行为税合并申报

本报北京5月31日电(记者汪文正)记者从国家税务总局获悉,为进一步提高税收营商环境,6月1日起,我国将在全国范围内推行财产和行为税合并申报,进一步便利纳税人。

财产和行为税合并申报,通俗讲就是“简并申报表,一表报多税”。纳税人在申报多个财产和行为税种时,可在一张纳税申报表上同时申报。

对纳税人而言,可简化报送资料、减少申报次数、缩短办税时间。国家税务总局财产和行为税司副司长刘宜介绍,合并申报整体改

造了城镇土地使用税、房产税、车船税、印花税、耕地占用税、资源税、土地增值税、契税、环境保护税、烟叶税等10个税种的申报流程。合并申报后,表单数量和需填写的数据项大幅减少,新申报表可实现已有数据自动预填,将有效减轻纳税人填报负担。

“合并申报利用信息化手段,实现税额自动计算、数据关联比对、申报异常提示等,将有效避免漏报、错报,确保申报质量,同时也有利于优惠政策及时落实到位。”刘宜说。

去年国企混改项目通过产权市场引入社会资本超过1970亿元

新华社北京5月31日电(记者王希)中国企业国有产权交易机构协会(中国产权协会)日前发布数据,2020年我国国有企业混改项目通过产权交易资本市场引入社会资本共计1971.2亿元,相比2019年增长13.4%。

作为我国多层次资本市场的组成部分,产权市场是现代产权制度的重要一环,也是要素市场化配置的重要平台,在推动国企改革、服务实体经济发展,尤其在为非上市企业提供非标准化的权益流转和融资服务方面,具有独特作用。

最新统计显示,2016年至2020年间,我国产权交易资本市场共完成混改项目5820宗,累计交易额突破万亿元大关,达到1.08万亿元。其中,国企混改项目5523宗,交易额1.05万亿元;民营企业混改项目297宗,交易额330.4亿元。

再保险业务监管将更加完善

本报北京5月31日电(记者王峻岭)记者日前从银保监会了解到,近年来我国再保险市场快速发展,原有监管规定已不能完全适应再保险市场发展和监管的要求。为有效防范化解风险,推动再保险市场高质量发展,银保监会起草了《再保险业务管理规定(征求意见稿)》(简称《规定》),并于日前向社会公开征求意见。

据银保监会有关部门负责人介绍,《规定》共六章四十二条,此次修订主要体现在八个方面:加强再保险顶层战略管理;加强再保险业务安全性的监管;加强再保险合同管理的监管;加强直保公司开展分入业务的管理;加强再保险经纪人的监管;支持直保市场发展;消除与现有监管政策相冲突的内容;精简信息报送任务。

“《规定》在修订过程中充分征求并听取了行业意见,预计将有利于提升再保险在保险公司风险管理中定位和作用,规范再保险业务经营行为,强化市场主体的合规经营和风险管理能力,明确、优化、简化监管要求,鼓励保险公司加大再保险业务投入,促进再保险市场的持续繁荣和发展。”该负责人说。

据了解,“再保险”又称“保险的保险”,是保险业务的进一步延续,通常指保险公司把部分保费交付给再保险公司,形成风险共担的格局。

小麦测产 迎丰收



时下,安徽省亳州市686万亩小麦即将进入收获季节。经测产,小麦亩产量将超过650公斤。图为5月31日,在亳州市谯城区十河镇西关村,农业技术人员在麦田内进行小麦测产作业,为小麦大规模收获做准备。

刘勤利摄(人民视觉)

5月份制造业PMI为51.0%,继续位于临界点以上——

制造业延续稳定扩张态势

本报记者 廖睿灵

5月31日,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布中国采购经理指数。5月,中国制造业采购经理指数(PMI)为51.0%,继续位于临界点以上,制造业保持平稳扩张。非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为55.2%和54.2%,分别高于上月0.3和0.4个百分点。

5月份,制造业PMI与上月相比变化不大,景气度继续高于2019年和2020年同期,制造业延续稳定扩张态势,并呈现生产稳中有升、价格指数为近年高点、高技术制造业景气度持续上升等特征。

生产稳中有升。生产指数为52.7%,高于上月0.5个百分点,制造业生产扩张有所加快。农副食品加工业、食品及饮料精制茶、黑色金属冶炼及压延加工、通用设备、铁路船舶航空航天设备等行业生产指数均高于上月,处于



五月三十一日,在江苏连云港东方公司码头,一批特种车辆等待装船外运。王春摄(人民视觉)

54.0%及以上较高景气水平。

价格指数为近年高点。主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为72.8%和60.6%,高于上月5.9和3.3个百分点。石油煤炭及其他燃料加工、黑色金属冶炼及压延加工、有色金属冶炼及压

延加工等上游行业两个价格指数均高于73.0%,其中黑色金属冶炼及压延加工出厂价格指数连续三个月高于80.0%。

高技术制造业景气度持续上升。本月高技术制造业PMI为55.2%,连续三个月上升,位于较

高景气区间,产业保持较快增长态势。高技术制造业生产经营活动预期指数升至高位景气区间,为61.5%。从业人员指数连续三个月保持在51.0%以上的扩张区间,表明高技术制造业企业用工持续增加,对未来市场发展信心充足。

看非制造业商务活动指数,扩张力度有所加大。

5月,服务业商务活动指数为54.3%,比上月微落0.1个百分点,但高于年内均值1.1个百分点,运行总体稳定。其中,与居民消费密切相关的零售、餐饮、文化体育娱乐等行业商务活动指数均高于上月,位于58.0%以上较高景气区间,消费市场呈现积极恢复势头。从市场需求和预期看,新订单指数为52.0%,高于上月0.7个百分点,业务活动预期指数为62.4%,连续4个月位于62.0%以上高位景气区间,表明企业对未来市场持续恢复发展态势保持乐观。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为52.7%和55.2%,由二者构成的综合PMI产出指数为54.2%,表明我国企业生产经营活动总体延续稳步扩张态势。

增收致富

近年来,江西省赣州市大余县以现代农业产业园为载体,发展葡萄、蔬菜、脐橙等现代特色农业产业,促进农业提质增效、农民增收致富,稳步推进乡村振兴战略。图为5月31日,在大余县新城镇水南村葡萄产业基地,工作人员在采摘葡萄。

吴寿生摄(人民视觉)



赶制订单

近年来,浙江省玉环市持续优化营商环境,通过加强对外贸企业的帮扶支持力度,全面落实各项稳企惠企政策举措,让企业实现健康高效发展。图为5月29日,在位于玉环市大麦屿街道的浙江福腾宝家居用品有限公司生产车间,工人在加紧赶制出口订单产品。

段俊利摄(人民视觉)